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l’organisme qui héberge, qui est soumis à la contamination

 

tube digestif (ex : Escherichia coli.) interviennent dans la protection contre l’infection dans le 

 

l’hôte sans nuire à celui

 Ce sont des bactéries douées d’un pouvoir agressif 

chez l’hôte entraînant chez celui

prolongée, âges extrêmes de la vie …)

 Les microorganismes saprophytes vivent à l’état libre dans la 

nature (eaux, sol…). Ils n’établissent pas de relation de dépendance avec d’autre

par l’humus.

 

 

habituellement d’environ 1ùm.la cellule bactérienne est entourée d’une enveloppe rigide la 
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homogène, contient essentiellement des granulations d’acide ribonucléique, les ribosomes, 

mitochondries…).

Dans le cytoplasme, l’appareil nucléaire se distinct par son aspect fibrillaire, finement 

réticulé, il n’est pas entouré dans une membrane. La paroi, la membrane, le cytoplasme et 

l’appareil nucléaire représen

présentes. D’autre organites peuvent éventuellement s’y adjoindre : la capsule, enveloppe 

 

 

; d’autres sont retrouvés seulement chez certaines bactéries : ce sont les élém
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 est un hydrogel colloïdal de pH variant de 7 à 7.2. Il est composé d’une 

 

protéique. L’analyse chimique de ces membranes révèle trois types de substance : li

Les membranes des bactéries Gram positives contiennent l’un de ces composa

renferment qu’un seul ou deux types de molécules lipidiques.
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elle est caractérisée par une partie hydrophobe soluble dans l’huile, insoluble dans l’eau et une 

partie hydrophile ayant les propriétés opposées et porteur d’un groupement pho

négativement. Ces molécules s’organisent spontanément en deux feuillets où les parties 

Les protéines membranaires sont composés d’acide aminés soudé bout à bout selon 

sur l’une des deux faces du double feuillet et n’ont aucun groupement inséré dans la zone 

Ø 
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· il désigne le passage d’un ion ou d’une molécule à travers une 

membrane sans dépense d’énergie, il

ne nécessite pas d’

  

d’interven  

jusqu’à

 

 c’est
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 l’eau l’eau passe du côté moins concentré (hypotonique) 

’eau

· 

l’utilisation d’é

d’ATP) et qui est assuré par un transporteur protéique, dans le but d’accumuler des 

ü : consommation directe de l’énergie(ATP) via les 

ü c’est utilisation indirecte de l’énergie, 

                    

La 1ere molécule fournit de l’énergie pour la 2éme qui passe con

v d’un

v 

v 
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ü  

o  L’endocytose est un m

l’int

substances sont enfermées dans un sac constitué d’une membrane qu’on 

. L’

molécules vont être libérer a l’intérieure de la cellule

o C’ l’inverse d’

mais cette fois ci les molécules vont être expulser vers l’extérieure de la 

transport actif par phénomène d’endocytose et d’exocytose.
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· Enzymes responsables de la biosynthèse et de l’excrétion dans l’espace périplasmique de 

· s de la chaîne respiratoire permettant la synthèse d’AT

· Transporteurs de diverses molécules (ions, sucres, …) dans les 2 sens.

endroits les plus riches en nutriments par exemple et de s’éloigner des endroits 

 

atmosphères. Elle résulte de l’intense c

de transport actif. Pour équilibrer cette énorme pression, la bactérie est pourvue d’un véritable 

exosquelette rigide et résistant, la paroi, formée d’un polymère, le peptidoglycane encore 

ptide ou muréine. Elle joue un rôle important dans la division cellulaire et c’est 
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aspect homogène en microscope électronique. L’élément structural principale est le 

peptidoglycane qui n’est qu’un glycosaminopeptide comportant une molécule d’acide N

cosamique et une molécule d’acide N
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glucosidique. L’acide muramique est en outre associé à une courte chaine peptidique 

· 

· 

· 

peptidoglycane et conférant une certaine solidité a l’ensemble

La paroi bactérienne porte un grand nombre d’antigènes spécifiques à chaque type de 
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tétrapeptide d’une seco
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Le LPS joue plusieurs fonctions, telle que l’ bloque l’entrée de 
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 L’appareil nucléaire

Pendant de nombreuses années, les essais de mise en évidence d’un appareil nucléaire 

tueux : la présence d’acide ribonucléique en quantité 

extrêmement importantes dans le cytoplasme bactérie masque en effet l’acide 

éries des corps intracellulaires que l’on distingue 

parfaitement des structures cytoplasmiques ; ils possèdent les propriétés chimiques que l’on 

est composé d’ADN (60%), d’ARN (30%) et de protéines (10%).

En 1941 a l’institut Rockfeller, Avery en entreprenant une série d’expériences 

transformation. Il ne s’agissait pas comme on l’a décrit à 

l’époque d’une protéine mais d’un acide nucléique de poids moléculaire assez élevé, 

hautement polymérisé, l’acide désoxyribonucléique plus connu sous le nom ADN, très célèbre 

génétiques fondamentales puisqu’elle est le vecteur des caractères héréditaires de la bactérie.

 

· 

Chez Escherichia coli il est empaqueté et se trouve dans une région qu’on appelle nucléoïde 

ou corps nucléaire. Il mesure 1400 μm et 300 Å d’épaisseur. La morphologie des corps 
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visible chez les bactéries jeunes en phase exponentielle. L’appareil nucléaire se réplique 

dans le repliement de la molécule d’ADN, par contre on ne trouve pas d’histones comme chez 

· 

L’ADN ou acide désoxyribonucléique est un polymère de PM élevé, composé d’unités 

un phosphate diester en 3’ et 5’ du désoxyribose

· 

L’ADN se réplique, c'est dire qu’il se reproduit lui

chaine détermine automatiquement la séquence sur l’autre chaine. 
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Réplication semi conservative de l’ADN

§ 

 

Ø 

L’acide désoxyribonucléique est un polymère de PM élevé, composé d’unités 

moléculaire appelées nucléotides. Chaque nucléotide est constitué d’un groupement 

phosphoré, d’un ose à cinq atomes de carbone et d’une base de purique et pyri

Les bases puriques sont l’adénine (A) ou la guanine (G) et les bases pyrimidiques sont la 

L’ose est le désoxyribose. 

Le groupement phosphoré est un phosphate diester en position 3’ et 5’ du désoxyribose. 

s’unissent donc par des liaisons diester établies entre les fonctions acides de 

l’acidephosphorique et les fonctions alcools de l’ose. Ainsi de longues chaines 

d’adénine et autant de molécule de cytosine que de molécules de guanine [A=T/C=G]. 

Autrement dit, on n’a A/T=1 et C/G=1. C’est le grand principe de l’équivalence ou de la 
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cytosine vient toujours s’apparier une guanine. En revanche le rapport A+T/C+G, mieux 

constant chez toutes les souches d’une même e

Ø 

Elle doit porter « l’information génétique » qui est transcrite au niveau des molécules 

Elle doit aussi permettre d’expliquer les phénomènes de mutation si fréquemment 

Ø 

e double hélice enroulée à la manière d’une échelle de corde autour d’un axe imaginaire. 

Les deux montants de l’échelle sont constitués par les squelettes désoxyribose

les barreaux de l’échelle, par les paires de bases. 

d’assurer l’équilibre de l’ensemble et pour éviter des distorsions il faut qu’à chaque base 

purique s’apparie une base pyrimidique, ceci est rendu possible grâce à des liaisons 

les 3.4 A°. Un tour complet de l’hélice est réalisé tous les 34 A°, faisant intervenir un 

ont des polarités opposées, par rapport aux liaisons 3’

5’ des désoxyriboses avec les phosphates. 

l’ADN parait aussi adaptée à l’autoreproduction.
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Structure de L’ADN
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matériaux organiques et inorganiques constituants généralement des réserves d’énergies. 

granulations de réserves. D’une façon générale, chaque groupe bactérien synthétise une seule 

d’amidon. 

 

cytoplasmique de la bactérie, l’existence de structure membranaire intra

appelées mésosome est le fruit d’observation p

 

Ce sont des molécules d’ADN double brin

 

 ( peuvent s’intégrer à 

Lederberg en 1952 a proposé d’appeler des Plasmides

. Mais ce n’est uniquement en 1959 que la communauté scientifique a 

 Parfois ils s’intègrent dans le chromosome et 

 

façon équitable comme pour le chromosome. La perte d’un plasmide est dite

d’E.coli

’E
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nutriments comme le lactose, citrate de Na, urée. Enfin la fixation de l’azote chez 

· 

 Plusieurs mécanismes permettent d’expliquer la 

simple (pénicilline, aminosides, chloramphénicol) l’antibiotique est détruit par une enzyme. 

Dans d’autres cas, l’agent toxique ne peut accéder à la cible cellulaire….etc. Génér

d’antimo

L’exemple le plus étudié est rencontré chez 

l’attachement des bactéries à la surface de l’intestin (épithélium intestinal). 

 

≈ chloroplaste des plantes supérieures.

ü 

ü 
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ü 

ü 

ü 

organismes d’habitat aquatique, de flotter et 

d’ascensionner à la surface de l’eau. E

  

est constituée d’un polypeptide d’acide D

comme celui de l’appareil nucléaire ou de la paroi, ou une bactérie non capsulée peut vivre 
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Ø rais à l’encre de chine 

Ø 

Ø 

Ac précipite et augmente l’épaisseur de la capsule 

 

 
Coloration à l’encre de chine

 

bleues et les Myxobactéries, d’une part, se déplacent par glissement sur un support solide. Les 

et les spirochètes, d’autre part se meuvent grâce à des organes locomoteurs 

 

· 

· 

Lorsqu’il y a un seul on l’appelle

Il existe différents modes d’insertion des flagelles, selon le nombre et la position de ceux
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Ø 

Ø 

). En présence de l’anticorps 

correspondant à leur Ag H, les bactéries agglutinent et les bactéries s’immobilisent. La 

Ø 

Ø 

 

L’existence d’appendices filiformes différents des flagelles a été révélée par le microscope 

C’est un appendice court (de l’ordre de 1μm), creux, rigide, composé de protéines 
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épais que les fimbriae (10 μm, 9 nm 

Ils ont un rôle dans l’attachement des 

: un des 3 modes de transfert de matériel génétique d’une 

une bactérie réceptrice (de l’amarrer) et entraîner la création d’un pont cytoplasmique entre 

les 2 bactéries, permettant ainsi le passage d’une molécule de plasmide.

, jouent un rôle dans l’adhésion des bactéries aux différents 

l’attachement, ils sont impliqués dans un autre mode de mobilité, dite 

 

 

pili commun et pili sexuel d’une bactérie

 

douées d’une résistance extraordinairement élevée, lorsque le milieu s’épuise en éléments 
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L’une des propriétés les plus remarquables des spor

et extrêmes de l’environneme

également dans l’identifiction bactérienne. La recherche de tous ces caractères se fait dans un 

Ø 

apparaissent comme des espaces vides à l’intérieur des bactéries : seul le contour de la spore 

l’état frais
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Ø 

orulation ou l’absence de 

Elle est provoquée par l’épuisement du milieu en substrat nutritif et

absence d’oxygène présence d’oxygène 

 

porulation débute par l’arrêt de la synthèse d’ADN, l’ARN et des protéines. Le 

axial qui s’étend sur toute la cellule.

la formation d’une zone lisse, 

membrane, l’une cytoplasmique, l’autre préfigurant la future paroi de la spore : c’es
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Etapes de l’endosporulation

 

: l’activation thermique est mise à profit au

la germination d’éventuelles spores), le deuxième chauffage à 60°C et pendant 30 minutes, 

débute en présence de conditions favorables d’hydratation et de métabolites 
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libération du dipicholinate de calcium. Le cortex ainsi détruit, la spore s ‘imbibe d’eau et 

L’émergence de la nouvelle cellule végétative, grâce à l’altération des 

s et reprise de l’activité de biosynthèse (protéines,

Dans la nature (conditions naturelles) la spore permet de résister aux manques d’eau et de 

Ø 

Ø 

Ø Synthèse d’antibiotiques :
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La taxonomie est la science des lois de la classification. C’est au 18ième siè

Linné a proposé pour la première fois les principes d’une classification dite 


